



Sunnybank  
江苏新沂农村商业银行

立达三农 阳光银行

## 点靓多彩乡村 书写振兴篇章

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代做好“三农”工作的总抓手。在乡村振兴实践中,新沂找准乡村振兴的发力点和突破点,围绕打造更具实力的特色乡村,建设美丽乡村新家园,开启幸福小康新生活,构建乡村治理新体系,全力做好优势转篇文章,努力走出一条具有新沂特色的乡村振兴之路。

### 创新产业模式,乡村振兴更具实力

“前几年种稻,使劲用化肥、农药,产量越高越好,一亩地恨不得打 3000 斤,有产量却不挣钱。”草桥镇农民张德栋说。

去年,张德栋搞起了稻虾、稻蟹、稻鱼共养。张德栋称,现在种有机稻,每斤米可以卖到十几块钱。有机稻每亩可以达到 1300 到 1400 斤,虾的亩产能达到 200 到 300 斤,一年的纯利润可以达到每亩 5000 元到 6000 元。

稻与虾原本不相关的两个事物,但在草桥镇的泗水农业项目基地里“联姻”后,结出了

1+1>2 的高质量成果。种养过程中,小龙虾以养虾环沟水草、稻田杂草和虫子为食,产生的粪便又能滋养稻田,“不打一滴农药,不施一粒化肥”,高质量的有机食品便应运而生。

去年 3 月,草桥镇卢圩村稻蟹共养面积已达 2000 亩,稻蟹共养、稻鱼共养、水生蔬菜等 1000 亩。通过专家指导、专业化运作,形成引领新沂本地稻蟹、稻蟹、稻鱼生态共养的示范基地,并逐渐打响“沂河龙虾”“骏马湖稻虾米”“骏马湖水产”等农业品牌。

产业振兴是乡村振兴的重要基础,新沂市各镇结合自身实际,不断深化农业供给侧结构性改革,加快转变农业发展方式。今年以来,新沂推广“水稻+N”综合种养模式,建成水稻+鱼、水稻+鸭、水稻+龙虾、水稻+青蛙等综合种养稻田十多万亩;推动农业要素跨区域流动;“种田服务公司”、劳动力“经纪人”等涉及农业技术、农业机械、生产劳动力的“共享农业”已悄然兴起;通过众筹的方式建设民宿、农贸市场,水塘养殖基地,很好地解决了项目建设资金难题……一项项创新让新沂的传统农业模式正在

变化,给乡村振兴和农村经济的发展注入了新动能。

### 丰富文化活动,村民生活更加多彩

“各位父老乡亲,大家好,我是邵店镇的季勇,今天俺来给大家伙儿讲讲俺们村好媳妇陶新玲的故事。”近日,新沂市北沟街道神山村的道德讲堂里,村民老老少少济济一堂,一场别开生面的故事会正在讲述,给在场的每个人心里种下了一颗“正能量”的种子。

去年 3 月份,新沂市委宣传组织开展了首届“新沂好故事”大赛,动员群众挖掘身边典型,讲述好身边故事。短短 3 个月的时间,收集到好人物、好事迹、好故事 120 余个,最终选出 20 个故事,纳入新沂“故事会”的故事库,作为乡村道德讲堂的“种子”。

为了让这些“种子”真正播撒到百姓心田,生根发芽,这 20 个故事有了新演绎,演讲、柳琴戏、音乐小品、快书、喜闻乐见的形式,一时间让“新沂故事会”在各个乡村成功打响。

乡村振兴,既要发展产业、壮大经济,更要激活文化、提振精神。新沂在培育和弘扬社会

主义核心价值观中贴近百姓生活,植根优秀传统文化,通过评选好媳妇、好儿媳、好婆婆,吸引了广大群众踊跃参与,在农村多乡多亲间建立起团结互助友爱氛围。各村订立村规民约,成立红白理事会、村民议事会等群众自治组织,激发了广大村民参与建设文明村镇的积极性,推出“乡村大舞台”,发掘民间艺术的时代价值,培育乡村文化繁荣发展,传播崇德向善的正能量。

### 坚持党建引领,乡村治理更有活力

北沟街道吴村临靠高新区,地少人多。在北沟街道村党支部书记田中助的带领下,如今的吴村成了村集体收入超过百万元的明星村。

“村看村,户看户,群众看支部。”田中助说,“我们选好两委班子,规范党员管理,抓好党员发展工作,从致富能手中培养出党员,从党员干部中培养致富能手。”

为拓宽村集体收入来源渠道,田中助带领一班人,通过发展合作经济,组建了实业公司,开展服务经济等形式,增强村级组织自我发展的能力,2017 年实现村集体各项收入达 106

万元。村集体收入上来了,但农民大部分土地已被征用,农民的经济来源已大大减少。如何解决广大“失地”农民的后顾之忧,提高村民的经济收入?田中助通过实地考察,学习外地经验,提出“走特色产业的道路”,进行稻田改菜田的大胆尝试,先后建起蔬菜大棚 150 栋,一年下来,亩均收入达 3 万多元,广大村民“笑了”。

2015 年,田中助又牵头成立食用菌生产合作社,引导村民入股,鼓励食用菌生产大户购机组织外销,以增加收入。目前,合作社统一销售,规模化、产业化、设施化、品牌化经营模式优势突出,年产量近 2000 万。

加强农村基层党建是推动乡村振兴的固本之举。新沂市把村党组织书记选用工作作为乡村振兴的关键内容,建立择优选拔、训育兼备、重点培养、分类管理、动态调整等工作机制,坚持“选、育、用”三措并举,落实“经济、政治、精神”三项激励措施,发挥基层党组织和党员的作用,给乡村振兴装上了一个动力强劲的火轮。

本报记者:曹平

## 陈堂清调研“四经普”工作

本报讯(记者 王鑫)1月7日,市委副书记、市长陈堂清调研全市“四经普”工作进展情况。市委常委、常务副市长孙秀云陪同。

陈堂清先后来到新安街道经普办、新安街道翔宇服装厂普查登记现场、草桥镇经普办、伊例家食品有限公司普查登记现场实地视察。

在新安街道经普办,陈堂清向工作人员详细了解“四经普”工作进展与流程。他强调,要高度重视第四次全国经济普查,把经济普查作为一项重要工作来安排,工作人员要提前谋划,全面摸清企业、个体工商户的经济结构,针对抽样点进行复核,落实工作责任,确保清查对象不重复不遗漏。

在翔宇服装厂普查登记现场,陈堂清与相关负责人亲切交谈,详细了解服装厂的投资、收益、销售渠道、员工人数以及纳税开票情况,并深入了解普查员现场登记的工作情况。他指出,普查对象在接受经济普查时要做到真实、真诚、认真,不弄虚作假,不掺杂水分,实事求是,有一说一。普查员要做好沟通,全方位、多系统地做好普查工作,获得普查对象的支持。

在草桥镇经普办视察时,陈堂清表示,经济普查工作为高质量发展提供了优质的保障,对我市乃至全国的发展都具有重要意义。普查员要认真仔细地对企业、个体工商户数量和个体户开票情况进行摸底,超过 20 人的个体户都要进行登记,企业的工业产值数据要如实上报,及时记录。

会上,在听取市统计局汇报的全市“四经普”工作进展情况后,陈堂清强调,要科学依法、创新方式,严禁弄虚作假,顺应当前新时代、新常态,利用信息化手段提高普查效率。要提高普查数据质量,狠抓登记,对存在的问题查漏补缺。要聘用专业对口人员,更新普查人员的素质,提高责任心,改善工作状态。要强化普查工作保障措施,确保源头数据不丢失,普查人员细致深入落实好工作,自觉规范现场登记行为,让普查对象对经济普查工作有充分的认识 and 信任。要确保数据的真实性,化压力为动力,扎实做好“四经普”工作。

据悉,截止 2018 年 12 月下旬,我市单位清查工作法人单位核查率达 100%,其中正常填报 18584 家,产活单位 1572 家。个体经营户 65977 户,其中有证个体户 34045 户,有证率达 51.6%。

## 我市拨付 2018 年秋季学期 学生助学金 1322.71 万元

本报讯(记者 邵慧惠 通讯员 孙大斌)近日,市财政拨付 2018 年秋季学期学前教育、义务教育及普通高中学生助学金 1322.71 万元,惠及全市 21977 人。

其中,学前教育补助资金为 241.31 万元,补助标准为每生每学期 500 元;义务教育补助资金为 916 万元,补助标准为小学生每生每学期 500 元,初中生 625 元,其中城乡低保家庭小学生每生每学期 750 元,初中生每生每学期 1000 元;普通高中补助资金为 165.4 万元,标准为每生每学期 1000 元。各项补助资金均由市资助中心直接打到学生个人银行账户,保障资金及时准确足额到位。

## 市文联认真贯彻落实市委十三届四次全会精神

本报讯(记者 王鑫 通讯员 王昂)近日,市文联组织召开全体党员干部专题会议,认真学习传达学习贯彻市委十三届四次全会精神,并群体会同市委十三届四次全会精神,围绕“六个方面”工作,进行了详细解读和讨论。

会议要求,全体党员干部要把学习贯彻市委十三届四次全会精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,继续开展形式多样的学习、交流和研讨,对全会精神进行解读,让全会精神入脑入心,确保在思想上、行动上与市委保持高度一致,结合人大走访,通过文联微信群等方式,把全会精神向各文艺家协会和广大文艺工作者宣传传达和交流,让文艺家们主动融入到全市的各项工作中,要结合文联工作实际,围绕全会精神深入思考,科学谋划好全年工作,突出工作重点,打造文艺品牌,要把全会精神转化为干事创业的强大动力,担当实干,埋头苦干,团结带领全市广大文艺工作者通过采风、笔会、研讨、交流、大赛、展演等活动,创作生产出更多思想性、艺术性、观赏性相统一、人民群众喜闻乐见、具有新沂特色的精品力作,努力推进文艺、文艺工作再上新台阶,为新沂高质量发展“走在前列”作出应有的贡献。



市公路物流园立足东陇海经济带节点城市,依托铁路专用线进园,加快发展公路水联运,同时借助徐州首批多式联运示范基地、江苏省重点物流基地,争创国家级重点物流基地,打造“一带一路”淮海经济区重要物流枢纽节点。公路物流园一期建成信息交易大厅、商贸物流区、仓储配送区以及相关配套设施,构建“互联网+物流+政府服务”产业平台,已入驻 73 家物流企业,成功吸引河北巨能、云南东达、上海则一、无锡物云通、浙江瑞扬等国内知名物流企业入驻新沂。二期规划建设产业物流仓储中心、冷链物流仓储配送中心、物流场站、智能停车区和相关配套设施。因为公路物流园仓储配送区。

本报记者 陆毅/摄

责任编辑 王莹莹

## 多“烧脑”才能少“挠脑”

实践告诉我们,不启动脑筋,不勤于和善于思考,是干不好工作的。在相当意义上说,只有多“烧脑”,才能少“挠脑”。

思想一启动,头脑就活跃,工作就风生水起。这正是“烧脑”的效应。大脑启动开动起来,在多思善思中,往往就能想出解决问题的办法,求得工作的突破。相反,思想一懒惰,头脑就贫困,工作就平庸。结果就是经常“挠脑”,遇事抓耳挠腮,一筹莫展。哲人说:“这个世界唯一不变的,就是一直在变。”要想在不断变化的世界,思想不落伍,行动不掉队,就要多“烧脑”少“挠脑”。

改革开放之初,邓小平同志就曾指出:“在党内和人民群众中,启动脑筋,肯想问题的人愈多,对我们的事业就愈有利。”现在大多数党员干部都不勤于思考,善于思考的,但也不愿动脑,不善于思考者仍不乏其人。这样的“思想懒汉”往往脑子里空空,对上级的决策指示只会机械地照搬照抄,对群众创造的丰富经验熟视无睹,抓工作、办事拿不出自己的思路和办法。实践告诉我们,不启动脑筋,不勤于和善于思考,是干不好工作的。在相当意义上说,只有多“烧脑”,才能少“挠脑”。“心胜则气,气胜则力,力胜则功,功胜则利,利胜则权,权胜则名,名胜则权,权胜则利,利胜则权。”世界上最可怕的不是失败,而

是思想上自我设限抑制了成功。提倡多“烧脑”,就是要“烧”掉头脑中那些过时的观念、经验和套路,冲破思想上条条框框的束缚,为新的观念生长“清场”“腾地”,“把思想活泛一下。脑子一固定,就很危险。思想决定行动,观念主导成败。直面改革中的矛盾和问题,当把破除旧有思想观念束缚作为推动改革的“阿基米德支点”,方能冲破阻力、攻坚克难,由“山重水复疑无路”进入“柳暗花明又一村”。

当今时代,创新创业不是单打匹马,孤军奋战就能获得成功的。一个人“烧脑”,只能“烧”出一片小天地;一个团队、一群人“烧脑”,“烧”出“烧”

出一番大事业。很多人都有喝咖啡的习惯,但有多少人知道一杯咖啡所产生的咖啡渣,99.8%会被丢弃。上海财经大学一个创新团队,通过实施“咖啡渣项目”,将废弃的咖啡渣转化为有机肥料,用以培育出高质量的菌菇,从而带来了可观的经济效益和环保效益。这正是团队的力量。有统计数据显示,超过 2/3 的诺贝尔奖都是合作取得的。

“知之难,不在见人,在自见。”人最难看清的是自己,最难的战胜的也是自己。从某种意义上说,“烧脑”既是一种自我否定,也是一种自我更新,用新观念或装头脑。“这飞者当挟其

新羽,善舞者先清其旧基。”善于思考的人不仅会用好自己的头脑,还会很好地利用外脑丰富头脑,认真汲取他人的、现实的和历史的经验,善于向书本学习,向实践学习,向群众学习,做到理论沟通、知识融通、信息贯通,集思广益,从丰富自己的智慧,掌握干事创业的过硬本领,实现自我迭代升华。

“精神疲惫,则百废俱兴;肢体倦怠,则万事俱废。”把眼界放得更宽些,把功夫下得更足些,敢于突破思维惯性和路径依赖,每一天的“烧脑”行动,就不仅清爽我们的精气神,更赢得事业的万千气象。(向贤彪)